
CONTRIBUŢII PRIVIND SITUAŢIA MASELOR POPULARE 
DIN BIHOR 1N PERIOADA OCUPAŢIEI HORTHYSTE 

de 
I. POPOVICI 

De-a lungul istoriei sale milenare, poporul român a fost nevoit, de 
nenumărate ori, să înfrunte tendinţele cotropitoare ale imperiilor şi sta
telor vecine care rîvneau la bogăţiile acestor pămînturi şi urmăreau să-l 
îngenuncheze. De nenumărate ori acest harnic şi paşnic popor a pornit 
pe calea luptei pentru apărarea fiinţei lui împotriva cotropitorilor şi asu
pritorilor, pentru libertate naţională şi socială. Copleşit de forţe externe, 
a fost obligat, în unele perioade istorice, să suporte jugul greu al domi
naţiei străine, fapt ce a frînat puternic cursul dezvoltării sale istorice. 
Insă, în pofida condiţiilor vitrege în care şi-a dus existenţa, poporul ro
mân a rămas neclintit în vatra sa strămoşească,,, şi-a păstrat fiinţa na
ţională, şi-a apărat cu eroism moştenirea lăsată de strămoşii şi marii 
noştri înaintaşi, depunînd eforturi considerabile pentru dezvoltarea sa 
politică, social-economică şi culturală. 

Unul din momentele grele, căruia poporul nostru a trebuit să-i facă 
faţă, a fost perioada celui de al doilea război mondial. Evenimentele 
internaţionale produse după anul 1933, şi în special cele din perioada 
cuprinsă între august 1939 - august 1940, au influenţat profund situa
ţia României, aducînd pe primul plan al scenei ei politice grupările pro
germane şi fasciste. Atentatul naziştilor şi hortyştilor la integritatea şi 
suveranitatea patriei a devenit din ce în ce mai brutal. În aceste mo
mente grele pentru destinele ţării, poporul român s-a găsit singur, fără 
nici un sprijin din afară. România a fost nevoită să accepte condiţiile 
nedrepte ale Dictatului fascist de la Viena din 30 august 1940, prin care 
partea de nord a Transilvaniei a fost smulsă din teritoriul naţional şi ce
dată Ungariei horthyste. 

Smulgerea acestei părţi de ţară din teritoriul naţional a întrerupt 
dezvoltarea normală a vieţii economice şi social-politice unitare, sepa
rînd de restul ţării populaţia românească majoritară din partea nordică 
a Transilvaniei care a fost supusă unui regim brutal şi sîngeros de per
secuţii, urmărindu-se deznaţionalizarea şi reducerea ei numerică, pre
cum şi a altor naţionalităţi nemaghiare din teritoriul respectiv. Crimele 
monstruoase, cărora le-a căzut victimă un mare număr de oameni, şi 
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suferinţele imense n-au reuşit să îngenuncheze pe cei oprimaţi. Dim
potrivă, ele au făcut să devină mai puternică flacăra mereu vie a cor:
ştiinţei naţionale şi a dreptului sacru asupra pămîntului pe care s-au 
născut, a întărit credinţa românilor că printr-o rezistenţă dusă sub toate 
formele şi cu toate mijloacele, în strînsă unire cu celelalte naţionalităţi 
exploatate şi asuprite, vor reuşi să înfrîngă regimul de ocupaţie impu..; 
prin dictatul fascist de la Viena şi să revină în fruntariile fireşti a'.e 
patriei mame. 

Pentru judeţul Bihor, unul din cele mai mari judeţe ale României 
antebelice, Dictatul fascist de la Viena a însemnat răpirea a peste 40°/o 
din teritoriu, iar în ceea ce priveşte populaţia, din 537.604 locuitori, cit 
avea judeţul în vara anului 1940, 325.148 locuitori, din care majoritatea 
eruu români, au fost cuprinşi între graniţele Ungariei horthys'te. 1 

De asemenea, sub raport economic, acest lucru a însemnat luarea 
părţii celei mai bogate a judeţului, atît din punct de vedere industrial 
cit şi agrar, şi transformarea ei în bază de aprovizionare cu materii 
prime şi agroalimentare a Reichului nazist şi a Ungariei horthyste. 

Vestea celor hotărîte la Viena a străbătut ca un fulger întreaga ţară, 
umplînd de indignare pe toţi cetăţenii patriei. In adunări spontane ma
sele populare de la oraşe şi sate şi-au exprimat hotărîrea fermă de a 
apăra independenţa şi integritatea teritorială a ţării. Astfel, cu ocazia 
manifestaţiilor de la sfîrşitul lunii august şi începutul lunii septembrie 
1940 de la Bucureşti, Cluj, Braşov, Timişoara, Baia Mare, Oradea şi 
multe alte localităţi, comuniştii au condamnat public Dictatul fascist de 
la Viena, demascînd pe fasciştii germani şi italieni, principalii vinovaţi 
de ciuntirea teritoriului patriei. 2 La Oradea, cu ocazia marei demonstraţii 
din 1 septembrie 1940, demonstranţii, în frunte cu comuniştii, elemen
tele democratice şi patriotice, au înfierat verdictul fascist de la Vien,,. 
Cu această ocazie, revoltat şi umilit pentru că era nevoit să se retragă de 
pe frontieră.. fără luptă, un ofiţer superior din Armata română, decorat 
cu ordinul „Mihai Viteazul", s-a urcat pe un podium şi, în semn de pro
test, şi-a rupt sabia şi a aruncat mantia în faţa mulţimii. De asemenea, 
tot cu această ocazie, întreaga ma~ă a demonstranţilor a manifestat în 
faţa Consulatului german din Oradea şi a pătruns în clădire smulgîndu-i 
inscripţiile'.!. într-un apel adresat maselor populare româneşti din Bihor, 
arătîndu-se clipele grele prin care trece ţara, se solicita „să se facă totul 

1 Ştefan Pascu, Istoria Transilvaniei, Blaj, 1944, p. 318-319; I. Popov ici, 
Situaţia şi starea de spirit a maselor populare din judeţul Bihor în perioada 1941-
1944, în „Trei decenii de afirmare a judeţului Bihor pe coordonatele socialismului", 
Orad€a, 1974, p. 99; Gheorghe I. Bod ea, I o an Marinescu, Din lupta popu
laţiei bihorene împotriva ocupaţiei horthyste, în „Crisia", Oradea, 1978, p. 298; Arh. 
St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, corespondenţa confidenţială, dosar 39. 
f. 41. 

2 G h. Zaharia, L. V a j da, G. I. Bod ea, P. Bun ta, M. Co va ci, 
L. F o d o r, A. S i m i o n, G h. Ţuţu i, Rezistenţa antifascistă fn partea de nord 
a Transilvaniei, Editura „Dacia" Cluj-Napoca, 1974, p. 36-37. 

3 G he o r g h e I. B o de a, I o a n M ă r i n e s cu, op. cit., p. :!94. 
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pentru Rornânia! S,1 nu ne gîndim 1a noi, d la ţmă! ... Să nu ne doar{1 
nimic; orice geamăt individual să însemne o bucurie a patrimoniului n::i
ţiunii ... Sus inimile şi conştiinţele! "4• 

Referindu-se la evenimentele ce-au urmat după trecerea la aplicarea 
Dictatul fascist de la Viena, un document consemna că .,/\nul 1 !HO 
a fost anul tuturor nenorocirilor pentru neamul românesc ... Am ajun" 
ca neamţul şi italianul (fasciştii germani şi italieni - n.n.) să hotărască 
asupra teritoriilor băştinaşe ... şi astfel, ne-a sfîşiat Ardealul în două ... 
A trebuit să iretragem amnata fără să tragem un glonte în inamic. E cea 
mai mîrşavă pagină ce ne-a croit-o nevrednicii conducători. Nici dacă 
ne-am fi luptat cu lumea întreagă nu pierdeam mai mult. Dar atunci ră
mîneam pildă vrednică de urmat ... Şi ne-am c1les cu plinsul, mult 
plîns şi mare durere ... Ne doare nedreptatea ce ni s-a făcut. Trăim 
în.c;ă cu nădejdea că va veni ceasul izibăvirii neamului românesc ~i a 
refacerii hotarelor noastre"5• De asemenea, într-un alt document, un 
observator al evenimentelor din această perioadă, îngrijorat de soarta 
neamului nostru, arăta că „Pămîntul ţării ni s-a sfîrşiat în două. S-a 
tras hotar între fraţi. O parte însemnată de români au ajuns iarăşi sub 
stăpînire străină. 1n luna noiembrie 1940 a mai venit cutremurul acela 
aproape carastrofal, iar la 21 ianuarie 1941 rebeliunea sîngeroasă, care 
era cit pe ce să se sfîrşească cu apusul Ţării Româneşti ... Astăzi situaţia 
noastră este ... mai grea decît era înainte de întîiul război mondial, sub 
acelaşi regim (regimul dualist austro-ungar - n.n.)"6• Sub o imagine a 
hărţii etnografice a României. în noile ei frontiere, un alt observntor 
consemna: ,,Cetitorule! Priveşte harta aceasta. Ea îţi va povesti 'loata ja
lea şi durerea neamului românesc. Uită-te bine şi vezi cum ... înfipae 
adînc cuţitul în sufletul nostru. Române! Pregăteşte-te, oţeleşte-te pent: u 
ziua de mîine care o să fie a învingeri noastre totale"7• 

După punerea în arplkalfe a ,prevederilor dictatului fosdst regimul 
instaurat în partea răpită a Bihorului, ca de altfel şi în întregul nord al 
Transilvaniei, a fost un regim de ocupaţie imperialistă de tip fascist, 
care s-a manifestat ca atare în viaţa economică, politică, socială şi na
ţională a acestui străvechi ţinut românesc. Noua „ordine horthystă" adu
cea cu sine aţîţarea şovină şi antisemită şi o teroare sălbatică nemaiîntîl
nită pînă atunci, ce a pricinuit populaţiei române majoritare. mc1s~lor 
muncitoare de naţionalitate nemaghiară şi negermană o viaţă grea şi 
plină de privaţiuni. 

Incepînd cu data de 5 septembrie 1940, pe măsură ce armata şi ad
ministraţia românească se retrăgeau, pe teritoriul Bihorului cedat se ins
tala un regim de dictatură militară horthystă, sub care s-a dezlănţuit o 

4 Gazeta de Vest, Oradea, 1940, Anul V, nr. 1240, p. 4. 
5 Arhivele Statului Oradea, fond Parohia ortodoxă Beiuş, dosar 18, p. 249. 
6 Arh. St. Oradea, fond Protopopiatul ortodox român Oradea, dosar 41, docu

ment nr. 414. 
1 Arh. St. Oradea, fond Parohia ortodoxă Beiuş, dosar 18. p. 254. 
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cruntă ternai'e împotriva populaţiei româneşti. Printre primele musuri 
luate se înscrie şi aceea a interzicerii folosirii limbii române chiar şi în 
convorbirile particulare. Cei care erau prinşi că vorbeau româneşte.. erau 
ridicaţi, duşi la Poliţie, unde erau crunt bătuţi, eliberaţi apoi după cîteva 
zile şi siliţi să părăsească ţara8 • Cînd ajungeau la capătul răbdărilor şi 
preferau să se refugieze în România, erau ,, ... purtaţi de la o autoritate 
la alta, şicanaţi, vexaţi şi batjocoriţi ca, după terminarea formalităţilor, 
la ieşirea din ţară să fie deposedaţi de tot ce aveau ac:upra !o:- ... "~ Ccr
cetai·ea, închiderea, internarea în lagăre, spînzurarea la stîlpi şi b[1taia, 
erau metode folosite frecvent pentru intimidarea şi alungai·e I locui tari
lor români şi evrei din ilocalităţiJe Sălard., Sîrbi şi ,altele din Bihorul Tăpit10• 
Intr-o situaţie deosebit de grea se găseau coloniştii romani, care 
,, ... erau supuşi la fel de fel de ameninţări pentru a fi forţaţi să-şi pără
sească proprietăţile şi gospodăriile, fiind, astfel, alungaţi fără să li se eli
bereze bilete de trecere peste frontieră ... " 11 

Concomitent, se trece la expulzarea masivă a populaţiei româneşti 
din Bihor. Astfel, în primele zile ale lunii octombrie, ca să dăm doar cî
teva exemple, prin punctele Ciumeghiu - Miersig au fost expulzate 
440 familii, iar prin Hidişel un număr de 250 familii1 2• Ţăranii români 
erau trecuţi peste frontieră în convoaie de care, cu ceea ce au putut ca 
să-şi ia fiecare în grabă, fiind jefuiţi de bani şi de obiecte de valoare13• 

ln luna octombrie 1940, după ce li s-au spart geamurile la case, atacate 
în mijlocul nopţii, producîndu-le morţi şi răniţi, jefuite de tot avutul, 
1013 persoane, printre care se găseau şi 700 copiL. au fost izgonite din 
localităţile Scărişoara, Horia şi Şimian. La punctul de trecere peste gra
niţă, li s-au luat ultimele resurse şi constrînse să-şi vîndă animalele pe 
preţuri derizorii. ln drumul spre graniţă, între localităţile Săcuieni şi 
Tîrguşor, întilnindu-se cu membrii comisiei italo-germane, aceştia nici mă
car nu i-au băgat în seamă14 • Acelaşi tratament inuman s-a aplicat şi 
intelectualităţii române. Astfel, intelectualii, funcţionarii, comercianţii 
şi preoţii români din Oradea, în număr de 300, cu femei şi copii, au fost 
închişi, ameninţaţi la zid cu moartea prin încărcarea armelor, purtaţi 
în convoi spre gara Oradea, îmbarcaţi în vagoane de marfă plumbuite 
şi expulzaţi peste frontieră. 15 

8 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Actele prefectului - confi
denţiale, dosar 4/1940, f. 1.; Gheorghe I. Badea, I o 0 n Marinescu, op. cit., p. 298. 

9 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Corespondenţă confidenţială, 
dosar 55/1941. f. 16. 

10 Arh. St. Oradea, fond Legiunea de jandarmi Bihor, dos.ar 60, p. 390-399. 
11 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor. Corespondenţă confiden

ţială, dosar 55, f. 16. 
12 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor. Cabinetul prefectului, doc. 

nr. 156, 161, 163, 171, 211 şi 212/1940. 
13 Ibidem, doc. nr. 153 şi 155/1940. 
14 Ibidem, doc. nr. 223/1940. 
15 Ibidem, doc. nr. 153 şi 155/1940; Gheorghe I. Bod ea, I o an Ma!' i -

nes cu, op. cit., p. 301; G h e org he B 1 a j, Judeţul Bihor în conte:rtul istoriei 
patriei, în Analele de Istorie, 1977, nr. 6, p. 102-103. 
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Mulţi locuitori din satele româneşti ale Bihorului răpit au fost che
maţi la posturile de jandarmL, îmbarcaţi în camioane şi duşi în locuri 
necunoscute, de unde nu s-au mai înapoiat1 6, iar tinerii din comune erau 
strînşi la primării şi supuşi la chinuri şi torturi fără nici o milă.u Cu 
ocazia sărbătorHor din iarna anului 1940, bande teroriste cutreierau ::c1-

tele româneşti, intrau la locuitorii „cunoscuţi cu sentimente naţionale ro
mâneşti mai pronunţate", îi ridicau de la domicilii şi îi duceau la sediile 
primăriilor sau posturilor de jandarmi, unde li se aplica un tratament 
inuman 18 • 

În noaptea de 23/24 septembrie 1940, mai multe grupe de militari 
înarmaţi s-au prezentat la locuinţele românilor din hotarul comunei Sa
lonta, unde le-au spart uşile şi geamurile, punîndu-li-se în vedere să-~i 
părăsească domiciliile chiar în acea noapte şi să treacă în România, căci, 
în caz contrar, a doua zi vor fi împuşcaţi. Acelaşi lucru l-au efectuat şi 
în comunele Mihai Bravu şi Roşiori. în noaptea de 5/6 octombrie 1940, 
din nou, jandarmii şi soldaţii hortyşti au cutreierat comune'le Mihui 
Bravu. Roşiori şi Salonta, mergînd din casă în casă, ridicînd pe români 
de la domicilii, cu întreaga lor familie, numai cu un rînd de haine pe ei 
şi trecîndu-i peste frontieră în România prin punctele Ciumeghiu, Mier
sig şi Hidişel. Numai într-o singură noapte au fost expulzaţi peste 
1 OOO de persoane19• Tot acum, locuitorii români din comuna Olosig au 
fost obligaţi să semneze acte la primărie prin care arătau că renunţă 
la avere şi de bunăvoie doresc să treacă în România, fiind apoi scoşi cu 
forţa din comună.~0 

Concomitent cu expulzările peste ,graniţa artificială, începînd cu 
luna septembrie l 940, trupele horthyste maltratau şi ucideau sute de 
oameni fără milă, aplicînd aceleaşi metode ca şi fascişti germani. Astfel, 
numai în luna septembrie 1940, un număr de 143 locuitori din localită
ţile Marghita, Cheţ, Ghenetea, Abram, Suiug, Dijir,, Petreu, Făncica, Ab
rămuţ, Crestur, Suplac, Popeşti, Iteu, Tria şi Sacalasău au fost maltra
taţi sau ucişi, iar 132 locuitori au fost internaţi în lagăre sau în închisori 
poli tice21 • 

O altă metodă de distrugere a elementului românesc din Bihor, a 
fost aceea a trimiterii forţate în detaşamente de 11ucru pe teritoriul Unga
riei sau la munci de ră:zJboi în Germania, de unde foarte mulţi nu s-au mai 
întors. Astfel, în cursul anilor 1941-1944, peste 1 200 de locuitori, tineri 
de la vîrsta de 16 anL, bărbaţi pînă la 60 de ani şi fete între 18 şi 30 de 
ani, din localităţile Marghita, Tăuteu, Suplac, Abram, Dernişoara, Cuzap, 
Voievozi, Ciutelec şi alte localităţi au fost trimişi la muncă în Ungaria 

16 Arh. St. Oradea, fond Legiunea de jandarmi Bihor, inv. 32, dosar 4 7 /1944-
1947, f. 2263-2271. 

17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem, dosar 68, f. 28-136. 
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sau Germania·!~. De asemenea, în această perioadă, urmărindu-se „cu 
Ol'ice preţ să distrugă din punct de Yedere economic elementul româ
ne-,c", autorităţile horthyste au efectuat mari rechiziţionări de cereale 
şi furaje de la populaţia rnmânească, înfometînd sistematic regiunile 
locuite de rnmânF3• Referindu-se la situaţia populaţiei româneşti din 
Oradea în iarna anului 1941,, un document sublinia că ,, ... acum a în
ceput să se \"ădească în toată golitatea ei, mizeria ce s-a înstăpînit în 
rindurile 10mânilor noştri: vetrele reci, cămările pustii, copii goi, desculţi 
şi flămîni:'.i, mame neajutorate şi cu ochii în lacrimi. Şi de la cei ce 
organizează mizeria generală a oraşului n-avem ce aştepta"24 • Nici situa
ţia populaţiei de naţionalitate maghiară nu era mai bună. Populaţia ma
ghiara săraC:l, ,,care este lipsită de posibilităţile de a munci şi de a se 
aproviziona cu alimente de primă necesitate, îşi manifesta revolta faţă 
de autorităţile maghiare", afirmînd că „sub regimul românesc aveau posi
bilitatea să muncească şi să tl'ăiască în mod omenesc, ceea ce în Ungaria 
mare le este exclus":!3• Acum ,, ... se zbat în cea mai neagră mizerie, 
inundînd străzile şi marile pieţe ale tuturor centrelor regiunilor cedate, 
ca pe vremuri sclavii în Imperiul roman, cerind într-un singur murmur 
pîine"26 • Populaţia de naţionalitate maghiară carre s-a „repatriat" în 
L' ngaria după punerea în aplicare a dictatului fascist de la Viena, în 
urma „spulberării visurilor de a găsi şi primi posturile şi plasamentele 
dorite", după nesfîrşite aşteptări „au ajuns a regreta amarnic plecarea din 
Rumânia, manifestîndu-şi mereu dorinţa de a se reîntoarce"n. ,,In pre
Zl'n t1', cei care doreau să plece în Ungaria, nu mai solicită acest lucru 
motivînd în faţa autorităţilor româneşti „starea de mizerie în care se 
zbat fraţii lor refugiaţi, cit şi tratamentul vitreg ce li se aplică, chiar 
şi ungurilor găsiţi în teritoriile cedate, care, fără deosebire, au parte de 
un crunt şomaj, foame amară şi o scumpete din ce în ce mai crescîndă"28 • 
Datorită lipsei alimentelor de primă necesitate, scumpetei şi lipsei de 
lucru, populaţia maghiară din teritoriul cedat al Bihorului „manifestă, 
odată cu protestul împotriva măsurilor luate de autorităţile maghiare, 
~emne de simpatie pentru Statul român" 29• 

La Salonta, populaţia maghiară „a manifestat pe străzi împotriva 
shtemului de dezorganizare a gospodăriilor lor", de a nu putea avea cele 

"" Ibidem; Idem, inv. 92, dosar 60, f. 400-405; fond Prefectura judeţului Bihor, 
Corc>spondenţa confidenţială, dosar 110, f. 3'----4; Gheorghe B 1 a j, op. cit., p. 108. 

23 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Corespondenţa confiden
ţială, dosar 56/b, f. 2 şi dosar 57, f. 2Q. 

~• Arh. St. Oradea, fond parohia ortodoxă centrală Oradea, dosar 26/1942, doc 
nr. 224. 

25 Arh. St. Ora.dea, fond Prefectura judeţului Bihor, Corespondenţa confiden
ţialii, dosar 55/1941, f. 15-16. 

:!H Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Cabinetul prefectului, do-
cument nr. 171/1940, p. 8. 

:!
7 Ibidem, Corespondenţa confidenţială, dosar 55/1941, f. 15-16. 

2H Ibidem, Cabinetul prefectului, document nr. 171/1940, p. 9. 
21' Ibidem, Biroul Statistic Militar, document nr. 274/1941, p. 4. 
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necesare traiului, arătînd că ~,ce frăţie este aceasta cînd, conduşi fiind 
de unguri, consîngeni de-ai noştri, trăim mai rău ca în era românească, 
cînd munca şi produsul nostru era respectat, iar acum ni se ia totul şi 
sîntem lăsaţi în ghiarele mizeriei-'30 • 

După o jumătate de an de la răpirea părţii de nord a Bihorului, 
muncitorimea maghiară din Oradea şi din alte centre industriale impo1·
tante, cu ocazia sărbătorilor „au manifestat în mod demonstrativ în pie
ţele publice, cerind pîine şi lucru, altfel vor fi siliţi să moară de foame, 
împreună cu familiile lor, tocmai în statul maghiar atît de mult visai de 
întreaga iredentă maghiară timp de 20 de ani"31 . În urma acestor mani
festaţii şi „Văzînd aşa mare mişcare de oameni pe străzile oraşului", 
consulul german a cerut informaţii Poliţiei oraşului Oradea „dacă nu 
cumva manifestaţia s-a făcut contra Germaniei "32 • 

Paralel cu înrăutăţirea condiţiilor de trai, după un plan bine stabi
lit, autorităţile horlhyste au trecut la deznaţionalizarea populaţiei româ
neşti. Într-un document al vremii, referindu-se la deznaţionalizarea româ
nilor, se scotea în evidenţă faptul că „în unele ce1·curi maghiare din 
Ungaria" domina satisfacţia şi credinţa că „măsurile luate sînt atît de 
eficiente pentru o deznaţionalizare completă şi rapidă ... încît odată cu 
generaţia actuală, va dispare elementul românesc din teritoriul cedat, fără 
urmă de grai şi sînge românesc". Pentru reuşita acestor măsuri „guver
nul maghiar a şi început recensămîntul populaţiei în sensul că., cel puţin 
600/o din populaţia românească, să fie trecută ca element unguresc de 
o:·igine, cu scopul de a dovedi străinătăţii şi îndeosebi puterilor Axei 
drepturile milenare atît asupra teritoriului cedat, cît şi asupra întregului 
Ardeal33• De remarcat este faptul că, cu ocazia recensămîntului general 
al populaţiei, nu numai 6Q0/0 din populaţia românească a fost trecută în 
evidenţe ca element maghiar de origine, ci şi populaţia evreiască. Astfel, 
,,dintr-un număr de cca. 30 OOO de evrei cît se aflau în oraşul Oradea, 
doar numai o infimă parte a fost înscrisă ca fiind de origine etnică evre
iască, restul fiind considerată de origine etnică maghiară. în urma acestei 
operaţiuni, a crescut considerabil numărul populaţiei de naţionalitate 
maghiară din Oradea, oraşul fiind prezentat tuturor ca fiind un oraş cu 
o populaţie maghiară de o majoritate zdrobitoare"34 • 

Opera de deznaţionalizare a românilor - sublinia un document din 
anul 1941 - se desfăşoară „după metodele cunoscute ale vecinilor noştri, 
închizîndu-se şcolile confesionale româneşti şi obligînd elevii români să 
înveţe numai în limba maghiară. Cu toate intervenţiile făcute de intelec
tualii şi episcopii români din teritoriul cedaţ, şcolile româneşti nu s-au 

Jo Ibidem. 
Jt Ibidem, document nr. 444 '1941, f. 80 v. 
ai Ibidem. 
33 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Biroul Statistic Militar, 

doc. nr. 8/1941, f. 6. 
a4 Ministerul Apărării Naţionale, fond Marele Stat Major, Secţia a II-a, do

sar 1172. 
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296 Ioan Popovici 8 ,---------------------=----------------, 
mai deschis în anul şcolar 1941. În şcolile primare se predă numai în 
limba maghiară, iar copii sînt invitaţi să-şi aleagă una din religiile ro
mano-catolică, reformată sau ortodoxă maghiară"35 • O situaţe referitoare 
la anul şcolar 1940/1941, scoatea în evidenţă faptul că la şcolile dintr-un 
număr de 30 localităţi, cu o populaţie de cca. 19 120 români şi cca. 4 157 
maghiari, în acest an au funcţionat doar 4 învăţători români şi că s-a 
predat, parţial, în limba română numai în 8 şcoli, la restul predarea 
făcîndu-se efectiv numai în limba maghiară36 • în oraşul Oradea, în ace
laşi an şcolur, uu funcţionut un număr de 13 şcoli primare, din c:ire <1 
de stat şi 5 confesionale, existînd secţie românească, cu patru clase, doar 
într-o singură şcoală. De asemena, tot în acest an şcolar,, au mai funcţio
nat 9 şcoli secundare, care au fost frecventate şi de 210 elevi români; 
2 şcoli de ucenici, frecventate şi de 22 elevi români, o secţie românească 
cu 8 clase la liceul „Szent Laszlo", frecventată şi de 76 elevi români; o 
şcoală comercială de stat pentru băieţi, cu 7 clase, frecventată şi de 35 
elevi români. în şcolile primare au predat 62 învăţători de naţionalitate 
maghiară, iar în şcolile secundare au predat 124 profesori, dintre care 
doar 4 erau de naţionalitate română37 • 

Pe bună dreptate, referindu-se la situaţia românilor din Bihorul 
cedat, un document al vremii sublinia faptul că „se lucrează pe faţă cu 
plan şi cu sistem la desfiinţarea noastră. Intregul cortegiu de sluibaşi ;ii 

statului, din şcoli şi din administraţie, este pus în serviciul maghiarizării 
(deznaţionalizării - n.n.). învăţători şi dăscăliţe, notari, jandarmi, per
ceptori, ofiţeri la oaste, subofiţeri la premilitărie, toţi terorizează pe cei 
rezistenţi la deznaţionalizare. învăţătorii în şcoală nu se ocupă de instruc
ţie ori de educaţie, ci de înstrăinarea sufletelor copiilor noştri ... strecu
rînd hulă la adresa a tot ce este specific românesc. . . Mai grea este 
situaţia copiilor mici, care merg la şcolile de copii mici, aşa numitele 
~◄Kisdedovo►►, unde sufletele lor sînt modelate după dorinţa dascăli
lor ... "38• De asemenea „învăţătorii satelor se ocupă cu spionarea preoţi
lor români, pe care îi denunţă apoi jandarmilor, iar aceştia îi trimit în 
faţa Parchetului. Notarii sînt unelte omnipotente ale regimului. Cuvîntul 
lor este hotărîtor asupra sorţii preoţilor înaintea tuturor dregătorilor şi 
instanţelor. Nu avem apărători deoarece fruntea intelectualilor ori a tre
buit să se refugieze dinaintea persecuţiilor, ori a fost expulzată, pentru 
ca, pe urmă, să se poată spune că în Ardealul de Nord nu avem o 
clasă intelectuală. Politiceşte nu ni se dă voie să ne organizăm. Durerile 
şi revendicările nu avem voie să ni le publicăm ... în Parlament, unde 
ar fi locul de a lupta pentru drepturile noastre naţionale, nu ni s-a admis 
nici un singur reprezentant. Poporul nostru lăsat la bunul plac al dregă-

35 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Biroul Statistic Militar, 
document nr. 1356/1941, f. 291. 

36 Arh. St. Oradea, fond Protopopiatul ortodox român Oradea, dosar 40, docu
ment nr. 735, f. 4-5. 

37 Ibidem, f. 4. 
38 Ibidem, dosar 42, doc. nr. 805/b. 
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tarilor mărunţi, rechiziţionat pînă la înfometare, dus pe fronturi ca os
taş ... şi în tabere de muncă ... îi mănîncă foamea şi paraziţii. Şi noi 
nu avem nici o putere de reacţiune"39 • 

In faţa situaţiei dezastruoase, în care erau împinse de către horthyşti, 
masele muncitoare române, maghiare şi de alte naţionalităţi din terito
riul răpit, au răspuns prin organizarea luptei de rezistenţă. In fruntea 
acestei lupte, îndreptate împotriva regimului de ocupaţie horthystă, a 
fascismului, se aflau miile de militanţi comunişti şi antifascişti români, 
maghiari, evrei şi de alte naţionalităţi, educaţi de Partidul Comunist 
Român. In funcţie de situaţia creată, Secretariatul C.C. al P.C.R. a efec
tuat reorganizarea activităţii sale în teritoriul răpit al Transilvaniei, alcă
tuind, la Cluj, Comitetul regional pentru nordul Transilvaniei40 . Apoi, în 
a doua jumătate a lunii noiembrie 1940, a avut loc la Cluj Conferinţa 
ilegală regională a partidului comunist care, ţinînd cont de cadrul orga
nizatoric statornicit de P.C.R., a împărţit teritoriul Comitetului regional 
în trei circumscripţii: Someş,, Mureş şi Criş, avînd fiecare cite un secre
tariat de partid. In cadrul circumscripţiei Criş, care avea sediul la Oradea, 
şi-au desfăşurat activitatea organizaţiile de partid din judeţele Bihor, 
Sălaj şi Satu Mare, pentru organizarea populaţiei româneşti pe baze re
voluţionare, pentru redobîndirea drepturilor ei politice, naţionale, econo
mice şi spirituale41 • 

Incepînd cu anul 1941, în ciuda terorii dezlănţuite de organele de re
presiune horthyste, au avut loc numeroase conflicte de muncă, cu care 
ocazie muncitorii orădeni solicitau îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, 
majorarea salariilor, reducerea impozitelor şi chiriilor ş.a. In numeroase 
centre din teritoriul cedat, printre care şi Oradea, comuniştii români, 
maghiari şi evrei răspîndeau în public, prin viu grai şi manifeste ideile 
comuniste, îndemnau la rezistenţă şi la greve. Comuniştii orădeni nu s-au 
limitat, însă, numai la acţiuni de propagandă, ci au trecut la sabotarea 
producţiei, a regimului ocupant horthyst, cum a fost cazul la fabrica 
,,Carmen" unde au fost deteriorate mari cantităţi de materii prime desti
nate producţiei de război42 • 

Abuzurile şi atrocităţile comise de autorităţile horthyste n-au reuşit 
să clatine rezistenţa populaţiei româneşti. Un document al vremii, refe
rindu-se la starea de spirit a populaţiei româneşti, arăta că ,,,în imaginea 
minţii şi ia suflletelor noastre trăieşte lunca bătrînului Someş, susurul 
apei din cele trei Crişuri, vibrarea suferinţelor Oaşului şi ale plaiurilor 
Silvaniei, iar din duioşia doinelor de pe Vişeu şi Iza renaştem în puteri 
însutite şi ne oyelim sufletul pentru o zi măreaţă, nu îndepărtată ... 
Jertfele şi umilinţele poporu[ui nosti:ru, secole de-a rîndul in faţă cu 
demenţa asupritorilo·r de ieri şi de astăzi, ne amintesc ce datorie avem 
noi, generaţiile de astăzi ... Datori.a de a lupta necontenit pentru 

39 Ibidem. 
40 Gheorghe I. Badea, I. Marinescu, op. cit., p. 303 
41 Ibidem, p. 305-306. 
42 Ibidem, p. 318. 
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împlinirea tuluror drepturilor şi n[lwinţelor neamului şi ,ca prim 
obiectiv, reîntregirea Ardealului, reîntregirea vechii Dacii. Dictalul de la 
Viena îl vom călca sub minia opincii noastre, sub minia roatelor tunu
rilor şi-l vom denunţa cu propriul nostru sînge, cu ultima noastră pilpîire 
de viaţă ... "~:-i De asemenea, referindu-se la calvarul populaţiei româneşti 
clin nordul Transilvaniei. Comisarul genera1l al refugiaţilor din Transil\ c1-

nia de Nord, în scrisoarea de demisie trimisă vicepreşedintelui Consiliului 
de Minişlri al României, întreba: ,,Cum pot aproba aceste orori marii 
şi civilizaţii noştri aliaţi Roma şi Berlinul? Oare ceea ce aprobă aliaţii 
noştri acolo să fie o mostră de ceea ce urmează să fie Europa Nouă"? 
Aceac;tă situaţie trebuie să amintească „cruzilor şi nedrepţilor noştri 
aliaţi că, peste obligaţiile dramatice ale guvernului nostru, plutesc marile 
furtuni ale naţiei care nu uită insultele"44• 

După intrarea trupelor hitleriste în Oradea, spre sfîrşitul lunii mar
tie 1944, regimul de teroare a atins apogeul. Sute de luptători anti
fascişti - comunişti, democraţi, patrioţi - români, maghiart evrei, sute 
şi sute de muncitori, ţărani şi intelectuali români din Bihor au fost ares
taţi şi supuşi la cele mai bestiale schingiuiri. Acum începe şi calvarul 
populaţiei evreieşti. Zeci de mii de evrei, copii, femei şi bărbaţi, sînt 
ridicaţi de la locuinţele lor, brutalizaţi, internaţi în ghetouri şi duşi apoi 
spre lagărele morţii. La Oradea, primarul oraşului comunică că ,, ... ev
reii din Oradea vor fi aşezaţi în oraş pe un teritoriu închis. în viitor, 
evreii vor fi separaţi de restul populaţiei oraşului şi vor locui pe terito
riul situat între Sinagoga evreiască - Cazarma pompierilor - Piaţa Mi
hai Viteazul şi cartierul Rîtul comandantului". Ghetoul va fi împrejmuit 
de un gard de 2 metri înălţime, iar geamurile vor fi acoperite cu scîn
duri45. Dar tot acum, cu tot pericolul ce plana şi asupra lor, antifasciştii. 
democraţii, patrioţii, simplii ţărani români şi maghiari au salvat de la 
moarte sute de evrei, ascunzîndu-i şi apoi ajutîndu-i să treacă graniţa în 
România, înscriind, prin aceste fapte, pagini de adîncă omenie. 

Măsurile represive luate de autorităţile horthyste-naziste vizau însC:-1 
nu numai populaţia evreiască, ci toate categoriile care opuneau rezistenţă 
războiului şi urmărilor lui. Ca urmare, acest lucru a făcut ca să ia am
ploare atmosfera antigermană. Populaţia maghiară din teritoriul cedat al 
Bihorului „ara/tă o mare ură împotriva armatei gerunane", iar grănicerii 
maghiari de pe frontiera româno-ungară, în convorbirile purtate cu 
populaţia română îşi manifestau dorinţa că „ruşii ar trebui să vină ma·. 
repede,, că atunci vor scăpa de germani şi va fi mai bine de Ungaria ca 
în prezent"46• 

43 Arh. St. Oradea, fond Asociaţia Refugiaţilor şi Expulzaţilor din Ardealul de 
Nord, Secţia Arad, dosar nr. 1, f. 8, 11. 

" Ibidem, f. 18. 
4" ,,Estilap", Cluj, 4 mai 1944; Ministerul Apărării Naţionale, fond Marele Stat 

Major, Secţia li-a, dosar nr. 1172. 
46 Arh. St. Oradea, fond Prefectura jud. Bihor, Actele prefectului - Cores

pondenţa confidenţială, document nr. 7480/1944, f. 77. 
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Desfăşura1·ea evenimentelor din ,·ara anului 1944, activitatea politică 
a pdrtidului în rîndul maselor populare au determinat crearea unei pro
funde stări de spirit antifasciste în conştiinţa poporului, au pus la ordi
nea zilei, cu cea mai mare acuitate, trecerea la înfăptuirea insurecţiei 
armate. În acelaşi timp, evoluţia situaţiei internaţionale devenea tot mai 
propice intensificării luptei antifasciste. O importanţă deosebită şi o în
rîurire puternică asupra evoluţiei mondiale, ca şi asupra mişcării politice 
din ţara noastră, aveau înaintarea victorioasă a armatelor sovietice şi 
victoriile dobîndite de armatele celorlalte ţări ale coaliţiei antihitleriste, 
mişcările de partizani şi forţele de rezistenţă din ţările înrobite de 
fascism. 

In aceste condiţii interne şi internaţionale favorabile, Partidul Co
munist Român a trecut la organizarea insurecţiei naţionale armate, anti
fasciste şi antiimperialiste. Victoria insurecţiei de la 23 August 1944 şi 
întoarcerea armelor împotriva coaliţiei fasciste a străbătut ca un fulger 
întregul teritoriu al României. Un observator din Bihor al evenimente
lor din august 1944 consemna: ,,Regele rupe legăturile cu Germania şi, 
a,;tfel, România iese din Axă şi încheie armistiţiu cu aliaţii ... Armata 
rnmână va lupta acum alături de armata roşie pentru eliberarea Ardea
lului ... " 4î Imediat după începerea luptelor pentru zdrobirea ocupanţi
lor hitlerişti, noua conducere a ţării solicita tuturor organismelor jude
ţene ca să-şi continue activitatea în conformitate cu legile în vigoare, să 
se asigure „ordinea internă în cel mai perfect spirit de dreptate", să se 
asigure „aprovizionarea populaţiei şi în mod special a refugiaţilor", să 
se treacă la „dezarmarea trupelor germane de către unităţile Armatei 
române şi internarea lor în lagăre" 48 • Concomitent, în teritoriul ocupc1t 
de horthyşti, ecoul actului istoric de la 2:3 August „a zguduit ţara". 
Exemplul românesc „a devenit o delicatesă favorită a propagandei ile
gale", iar influenţa ei „a cauzat un dezechilibru sufletesc apreciabil, 
deoarece a pus în faţa ungurilor tentaţia de a urma exemplul româ
nec;c"4!l. 

Urmarea acestor evenimente şi a stării de spirit ce domnea în sinul 
maselor populare asuprite au fost măsurile excepţionale luate de autori
tăţile horthyste. In noaptea de 23 spre 24 august 1944 nordul Transil
vaniei a fost declarat teritoriu de război. Tot acum, Poliţia horthystă s-a 
prezentat la Consulatul român din Oradea, declarîn,d punerea lui şi a 
membrilor săi sub pază poliţienească. Apoi, a trecut la arestarea mem
brilor Consulatului, care locuiau în oraş sau se aflau în deplasare, şi 

47 Arh. St. Oradea, fond Parohia ortodoxă Beiuş, dosar 18/1912-1945, p. 278. 
49 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Corespondenţa confiden

ţială, document nr. 14.189/1944, f. 13-14. 
49 Gheorghe I. Bod ea, I o an Marinescu, op. cit., p. 324; G h. Za -

h a ·r i a, L. V a j da, G.1 I. B o d ea, P. B u n ta, M, C o v a c i, L. F o d o r, 
A. Simion, G h. Ţ u ţ u i, op. cit., p. 191. 
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aducerea lor la sediul Consulatului. Au fost tăiate legăturile telefonice, 
au fost confiscate automobilele şi ridicate aparatele de radio50. 

In baza ordinelor primite de la Budapesta, în dimineaţa zilei de 24 
august, organele poliţieneşti au trecut la arestarea şi ridicarea de la do
miciliile lor a tuturor fruntaşilor români, ducîndu-i mai întii la sediul 
Poliţiei şi apoi internindu-i la Episcopia greco-catolică din Oradea. La 
fel s-a procedat cu aproape toţi preoţii români şi fruntaşii satelor româ
neşti51. Au fost, de asemenea, arestat întregul personal de la băncile 
româneşti din judeţele Maramureş, Sălaj, Satu Mare şi al Băncii din Ora
dea, determinindu-le, astfel, să-şi închidă porţile52 • 

înaintarea victorioasă a armatelor române şi sovietice în nordul 
Transilvaniei a întărit însă speranţa populaţiei româneşti într-o eliberare 
foarte apropiată de sub tirania horthysto-hitleristă. Cu ocazia luptelor 
pentru eliberare a Ardealului de Nord, inclusiv a Bihorului, populaţia a 
acordat un sprijin substanţial trupelor române şi sovietice, furnizind in
formaţii despre inamic, călăuzindu-le pe căile cele mai favorabile de îna
intare, aprovizionîndu-le cu alimente şi mijloace de transport, îngrijind 
răniţii şi participind nemijlocit la lupte. Indirjirea şi ura populaţiei îm
potriva ocupanţilor horthyşti şi hitlerişti a fost sporită şi de atrocităţile 
la care aceştia s-au dedat, adăugind la abuzurile, samavolniciile şi cri
mele săvîrşite în cei patru ani de ocupaţie, alte şi alte crime şi atrocităţi 
săvîrşite în perioada luptelor de eliberare a teritoriului pc.1triei"3 • 

Eliberarea oraşului Oradea la 12 octombrie 1944 şi apoi, la 25 octom
brie 1944, a ultimei brazde a pămintului românesc de sub ocupaţia hor
thysto-nazistă, a dus la răsplătirea jertfelor făcute de poporul român în 
cei patru ani de ocupaţie. Dind expresie profundelor sentimente faţă de 
eroii luptei antihitleriste şi antihorthyste, Secretarul general al Partidului 
Comunist Român, Preşedintele Republicii Socialiste Români,a, Nicolae 
Ceauşescu, în cuvintarea rostită la Adunarea festivă din capitală consac
rată aniversării a 35 de ani de la victoria revoluţiei de eliberare socială 
şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă din august 1944., arăta: ,,A~
tăzi, cind sărbătorim cea de-a 35 aniversare a victoriei revoluţiei de eli
berare naţională şi socială, antifascistă şi antiimperialistă, aducem u,~ 
cald omagiu comuniştilor şi antifasciştilor, tuturor luptătorilor patrioţi 
care, dovedind un înalt spirit de eroism, abnegaţie şi devotament pentru 
cauza libertăţii şi independenţei patriei, înfruntînd regimul antonescian 
şi maşina de război a Germaniei hitleriste, au ,asigurat desfăşurarea vic
torioasă a insurecţiei din august 1944. Cinstim cu profundă veneraţie 

50 Arh. St. Oradea, fond prefectura judeţului Bihor, Corespondenţa confiden-
ţială, dosar 110/1944, f. 16-20. 

51 Ibidem. 
~2 Ibidem. 
53 Despre contribuţia populaţiei româneşti în luptele duse pentru eliberarea 

Bihorului şi oraşului Oradea de sub ocupaţia horthysto-hitleristă, vezi Gh. Zaharia, 
L. Vajda, G. I. Badea şi alţii, op. cit., p. 206, 210, 214, 219, 224; G. I. Bodea, Ioan 
Marinescu, op. cit., p. 325-330 
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memoria zecilor de mii de ostaşi care şi-au vărsat sîngele şi au căzut la 
datorie pentru eliberarea ţării, pentru înfrîngerea fascismului. Dăm o 
înaltă preţuire tuturor militarilor forţelor noastre armate care s-au aco
perit de glorie în marile bătălii pentru zdrobirea Germaniei naziste ... 
Toţi cei care au participat l,a această măreaţă luptă au înscris o pagină 
nepieritoare în grandioasa bătălie seculară purtată de poporul nostru 
pentru libertate şi neatîrnare, pentru dreptul de a fi stăpîn în propria sa 
ţară, pentru o viaţă mai bună şi imai dreaptă. Intregul nostru popor le va 
păstra de-a pururi o vie recunoştinţă! ";; 4 

BEITRXGE OBER DIE LAGE DER VOLKSMASSEN IN BIHOR 
IN DER ZEIT DER HORTHYBESATZUNG 

(Zusammenfassung) 

Wăhrend seiner tausendjăhrigen Geschichte war das rumănische Volk unzăhlige 
mai ben6tigt den Eroberungstendenzen der Imperien und benachbarten Staaten, 
welche die Reichtumer dieses Bodens begehrten und es zu bezwingen befolgten, zu 
widerstehen. 

Einer der schweren Momenten desen das rumănische Volk ausstehen musste 
war das Jahr 1940 aLs es ben6tigt war die ungerechten Bedingungen des faschistischen 
wiener Diktates vom 30 August 1940 zu akzeptieren, wodurch der nordliche Teil 
Transilvaniens zu dem auch ein Teil des Bezirkes Bihor geh6rt dem nationalen Ter
ritorium entrissen und dem horthystischen Ungarn ilberlassen wurde. 

Durch die Instaurierung eines imperialistischen Besetzungsregimes faschistischen 
Types wurde die ilberwiegend rumănische Bev6lkerung einem brutalen Regime und 
blutigen Persekutionen unterworfen, wodurch die Desnationalisierung und die Ver
ringerung der Anzahl verfolgt wurde. 

Das Studium das anhand einiger Dokumente, in Mehrzahl unbekannter, verfasst 
wurde hat das Ziel die Situation der rumănischen Bev6lkerung aus dem geraubten 
Bihor zu presăntieren, die ungeheuerlichen Leiden die sie ausgehalten hat, ihren 
Geisteszustand und ihr Glauben an die Befreiung und Vereiningung mit der miltter
lichen Heimat Rumănien. 

54 Ni co 1 a e Ce au şes cu, Cuvîntare la Adunarea festivă din capitală con
sacrată zilei de 23 August, Scînteia, Anul XLIX, nr. 11.509, 23 August 1979, p. 1-2. 
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